65. ro¢nik Fyzikalnej olympiady
v skolskom roku 2023/2024
kategoria G — Archimediada
riesenie uloh domaceho kola

1) Mars Express
Riesenie:
a) NajmenSia vzdialenost’ medzi Zemou a Marsom je

rr=r,—r, =~ 78 mil.km.
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Spravne zakreslena pozicia na obrazku RG-1
b) Najvicsia vzdialenost’ medzi Zemou a Marsom je
r,=h, +, = 378 mil. km.
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c) Pozicia, v ktorej SInko bude rusit’ signal zo Zeme najmenej je, ked’ z Marsu pozorovany uhol
medzi SInkom a Zemou je najvac¢si. Tato situacia nastava, ked’ trojuholnik vytvarany Sinkom (S),
Zemou (Z) a Marsom (M) je pravouhly trojuholnik s pravym uhlom v bode Z; alebo Z¢,.1 bod

Spravne zakreslena pozicia na obrazku (aspon jedna) 1 bod
d) V situdcii v Casti ¢) je vzdialenost ziskana meranim rc = (172 + 3) mil. km.

(presnym vypoltom 7, = ’7’1\%1 —rZ ~ 172 mil. km).
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2) Koraliky
Riesenie:
a) Moze nastat’ 6 roznych pripadov 1 bod

Celkovy objem koralok ~ V =V, +V, + V. = 3,50 cm3.
Ak ma vyplavat’ na vol'nu hladinu, celkovd hmotnost M = V,p, + V,pp + V.p,
musibyt M <Vp=350g

Nastane v pripadoch
Pa =p1 =050g/ecm®,  p, =p, =1,00g/cm? p. = p; =2,00g/cm?,
M=300g 1,5 bodu

b) Aby koralky klesli, musi byt M >Vp =3,50g
To nastane v pripadoch, ked’
Pa = p3 =2,00g/cm?,  p, =p, =1,00g/cm® p.=p; = 0,50 g/cm?,

M =525¢g 1,5 bodu
Pa = p3 =2,00g/cm®  p, =p; =0,50g/cm? p.=p, =1,00g/cm?
M=500g 1,5 bodu
Pa = p2 = 1,00g/cm?,  p, = p; =2,00g/cm® p. =p; = 0,50 g/cm?,
M=425¢g 1,5 bodu

C) Aby sa vznasali, musi platit M =Vp =3,50g.
To nastane v pripadoch, ked’
Pa =pz =1,00g/cm®  p, =p; =0,50g/cm? p. = p; =2,00g/cm?,

M=350g 1,5 bodu
pa =p1 =050g/cm®,  p, =p; =2,00g/cm? p. = p, =1,00g/cm?,
M=350g 1,5 bodu

Pokial’ chyba zdévodnenie, namiesto 1,5 bodu sa udel'uje len 1 bod.



3) Dva orechy

RieSenie:

Supina orechov je vel'mi tvrd4, kym ruka (pokozka, svaly) si mikké. Pokial’ zoberieme dva orechy, do
dlane, tvrda Supina jedného orechu sa bude opierat’ o tvrda Supinu druhého orechu, nie len o mékku
ruku. Tymto sposobom je tiez mozné orechy nastavit’ tak, aby hrubsia cast’ jedného (vacsinou spoj) sa
opieral o tensiu skrupinu druhého. Taktiez svaly jednej ruky su efektivnejsie, ak prsty nie si uplne
zovretg.

Jeden fyzikalne prijatel'ny dovod 5 bodov (najviac 10 bodov).

4) Jednotky hmotnosti
Riesenie:.

0,4 bodu za kazdé spravne vyplnené pole, celkom 10 bodov

kilogram grain unca trojska unca libra slug
kilogram 1 15432,4 35,27396584 | 32,04873459 | 2,20462248 | 0,06852178
grain | 0,00006480 1 0,00228571 | 0,00207672 | 0,00014286 | 0,00000444
unca | 0,02834952 437,5 1 0,90856624 | 0,06249999 | 0,00194256
tr.unca | 0,03120248 481,52785286 1,10063521 1 0,06878969 | 0,00213805
libra | 045359240 | 7000,00046297 16 14,53706244 1 1
slug | 14,59390000 | 225218,29456699 | 514,78473004 | 467,71602770 | 32,17403995 | 1,00000000

5) Riadenie Perseverance — experiment

Riesenie:

K zisku bodového hodnotenia za tlohu je zmysluplné vyplnenie tabulky.

Treba hodnotit’ vel'mi benevolentne, ale drzat’ sa tejto zasady

1000 vyskumnych bodov — 5 bodov

2000 vyskumnych bodov — 10 bodov

Maximalny pocet bodov je mozné dosiahnut’ len starostlivym planovanim. Vzdy je treba vyuzit' plny
pocet ukonov, ktoré sa daju naprogramovat’.
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